

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes..... 1
FUERA, trimestre..... 3.50
EL PAGO EN SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN

—PLAZA DEL CORPUS, 11—

REDACCIÓN E IMPRENTA

—SAN AGUSTÍN, 7—

APARTADO NÚMERO 11

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO—MERCADOS—PUBLICIDAD

TELÉFONO NÚMERO 11

EL ASESINATO DEL SR. CANALEJAS

El horrendo delito llena toda la actualidad. Su perpetración evoca los atentados de los enemigos del orden contra el Rey don Alfonso, contra Cánovas, contra Maura; seis en una docena de años. Las dos terceras partes de ellos han seguido á un mitin, á una proclama, á una frase tristemente comentada que se lanzó sobre las masas desde la tribuna ó el periódico.

Al «atentado personal» que predicó Pablo Iglesias, sucedió el asesinato frustrado contra Maura; á la convocatoria del mitin ferrerista y á las palabras de don Melquiades Alvarez, hablando de las traiciones y de las tiranías que se ejercitan desde el Poder y contra las cuales—dijo—«es preciso armar el brazo de las muchedumbres», sucede la consumación del asesinato contra Canalejas.

Se impone, pues, como ayer decíamos, una acción preventiva contra la propaganda ilícita, porque de ella arrancan los delitos contra aquellos ciudadanos preeminentes que pagan con su vida el honor que reciben gobernando á los demás, para los cuales dan, cuando no su existencia, su sosiego, su sabiduría, la plácidez de su hogar, los bienes que hubieren menester en muchas ocasiones...

Acerca de esta norma de conducta, escribe un colega las siguientes sustanciosas líneas:

«Cien veces lo hemos dicho. No se puede predicar el atentado personal; no se puede proclamar la necesidad del odio; no cabe procurar á todas horas el desprestigio, la desconcepción de los que representan el principio de autoridad; no es posible hacer sistemáticamente la apología de la rebeldía; no cabe calificar á diario á un gobernante ó á un político de reaccionario, de traidor, ni decir de él que su presencia en el Poder constituye una vergüenza, sin que antes ó después tan infame campaña dé los tristes frutos que hoy, una vez más, tenemos que lamentar; porque antes ó después surge un Angiolillo, un Posá, un Pardiñas, que se trucea en brazo ejecutor, en mero instrumento, y arrabata á la Patria hombres como Cánovas y Canalejas, ó hiera á otros, como Maura, salvado providencialmente, por fortuna.

¡Cánovas, Maura, Canalejas! El odio no distingue, el crimen no establece diferencias, y en esto única mente es lógico y consecuencia que entrañan una gran lección, una profunda, elocuente enseñanza. Porque Cánovas es asesinado cuando, después de haber afirmado la Monarquía constitucional y aceptado las soluciones que constituían la esencia democrática, hacía frente á gravísimos problemas; porque Maura es herido, una y otra vez, cuando daba ejemplo desde el Poder de la más amplia tolerancia y practicaba la más honrada política, cifrando todos sus anhelos en el restablecimiento de la Patria, y porque Canalejas cae muerto cuando desarrollaba su programa democrático, y cifraba todo el éxito de su gestión en desentender, dentro de la forma monárqui-

ca, todo el contenido de su programa radical. Pero Cánovas, Maura y Canalejas, sobre la accidentalidad de los principios políticos, tenían un lazo común: representaban el principio de autoridad, eran los defensores del orden, de la Monarquía y de la sociedad, y por ello han sido el blanco del odio que rebosa de seres perturbados.

—¡Profunda, elocuente, sangrienta enseñanza!—repetimos. Los hombres honrados se unen hoy en un grito ardoroso de protesta; pero esto no basta. El crimen plantea problemas que es preciso resolver.»

El momento de la agresión

Hallábase el señor Canalejas parado ante el escaparate del librero señor San Martín, cuando un individuo se le acercó, y, colocándose de perfil al desventurado presidente, le hizo un disparo de arma de fuego.

Cayó de espaldas después de dar media vuelta sobre los talones el señor Canalejas, con la cara ensangrentada.

En dicho preciso instante, el agente de la Policía de la ronda del Rey, don Pablo Casado, que estaba de servicio frente al establecimiento de «La Pajarita», inmediato á la referida librería, esperando que pasase don Alfonso para ir á la Exposición de cristales del Retiro, acercose presuroso y preguntó alarmado:—¿Qué le ocurre á usted, don José?

Y el señor Canalejas exclamó con voz débil. —¡Nada, que ese canalla me ha asesinado!

Quedóse el presidente indicando con la mirada al asesino, que se separó precipitadamente hacia la calle de Carretas.

Otro policía dió al asesino un bastonazo, con un bastón de hierro, doblándose éste. El agresor hizo un disparo contra el que acababa de bastonarle, y éste libróse milagrosamente de que el proyectil no le hiciera blanco.

Viendo el asesino que estaba capturado ya, por los contadísimos pasos que mediaban entre él y su perseguidor, mas los numerosos curiosos que le rodeaban con hostilidad, escondióse rápidamente detrás de un coche de punto y se disparó un tiro en la sien derecha, quedando inmóvil.

La confusión que se produjo al percatarse el público de la magnitud, y sobre todo, de la calidad del suceso, no reconoció límites.

El citado agente, con Antonio Arizmendi, ayuda de cámara del marqués de Villagonzalo, condujeron seguidamente al señor Canalejas, que no daba señales de vida, al ministerio de la Gobernación.

Entretanto, el agresor y suicida era llevado á la Casa de Socorro de la plaza Maryor.

El señor Canalejas fué colocado provisionalmente al pie de una de las escaleras del ministerio, y más tarde se le tendió en una mesa en el salón grande del despacho del subsecretario, sobre unas mantas blancas de Palencia, y cubierto con una colcha color de rosa.

La cabeza del presidente descansaba sobre una almohada, y junto á ésta había otra, ensangrentada ambas.

El primero en reconocer el cadáver del señor Canalejas fué don Daniel Sánchez Rivera, médico ayudante del doctor Cajal.

Lo propio hizo, entre otros médicos, don Tomás Maestre.

El señor San Martín cuenta cómo ocurrió el asesinato.

Como ya hemos dicho, el atentado se cometió frente á la librería de San Martín.

Según dijo, el señor Canalejas se hallaba

parado ante el escaparate de la librería, examinando los libros nuevos, cosa que hacía con frecuencia.

La puerta del establecimiento estaba cerrada.

De pronto, el señor San Martín y la dependencia oyeron un ruido, y vieron que se había roto la luna del escaparate.

Atribuyéndolo á una pedrada, se disponían á salir á la calle, cuando se sintió otro ruido semejante, y la luna se rompió por otro sitio.

Entonces pudieron darse cuenta de que no eran pedradas, sino tiros, lo que había ocasionado la rotura. Tres más sonaron aun, y cuando terminaron y abrió la puerta para salir á la calle y ver á qué obedecían los disparos, no pudo transponer el dintel, porque, atravesado á lo largo de él, vió el cuerpo de un hombre.

Cuando se repuso de la impresión, se acercó más y reconoció al señor Canalejas, que permanecía exánime sobre el pavimento.

El señor San Martín, ayudado de la dependencia, se dispuso á meter el cuerpo del presidente en la librería, llegando á cogerle por una mano.

Entonces un caballero, vestido de levita y chistera, que no se sabe si acompañaría al presidente, acudió con los guardias y dispuso que se le condujera á la Gobernación.

La sangre arrojada por el presidente después de tendido en el suelo fué muy poca. Parecía ya como coagulada al salir.

Los tiros que recibió el señor Canalejas fueron, además del de la cabeza, otro en la espalda, encima del corazón, y otro en el brazo.

La luna de la puerta de la librería tiene dos orificios redondos, y ha quedado destrozada en gran parte, aunque los trozos se sostienen aún. En la parte izquierda del marco de la puerta se ve la huella de otro disparo.

El arma

El arma con la que fué asesinado el señor Canalejas y se suicidó el vil agresor, es una pistola Browning, que fué recogida por los que acudieron en auxilio del ilustre jefe del Gobierno, y que se encontraba cerca de donde había caído el criminal.

Un presentimiento

Según costumbre, el señor Canalejas se dió anteayer un paseo por Madrid, después de salir del Congreso. Le acompañaba el señor Suárez Inclán, presidente de la Comisión de Presupuestos.

Se les acercó un hombre muy mal vestido, que les pidió en formas alteradas una limosna.

El señor Suárez Inclán le dijo á Canalejas:

—Don José, ¿cómo sale usted así, á pié, con tanta confianza? Debía usted tomar más precauciones. Los gobernantes siempre están en peligro.

—No diga usted eso. ¿Quién me va á querer, personalmente, ma? Son ustedes muy miedosos.

El señor Suárez Inclán insistió en sus advertencias, pero don José, bromeando, no hizo caso.

El chófer de Canalejas

Después de volver de Palacio, el chófer de Canalejas estaba en el patio, y al verle bajar le preguntó:

—¿Preparo el automóvil?

—No—le contestó el presidente—voy á ir á pié.

—Hace mucho frío, señor presidente. ¿Quiere ir en automóvil?

El señor Canalejas le dijo nuevamente que no.

—De aquí á Gobernación no me helaré—replicó.

Instantes después el chófer pasaba por la plaza del Angel y un policía le dijo:

—Acaban de matar á tu amo.

El chófer se enteró de algunos detalles y volvió á casa.

En ella dijo á la señora de Canalejas que don José se había caído al suelo, hiriéndose levemente.

Protesta del pueblo.—Gran ovación al Rey.

Cuando salió S. M. del ministerio de la Gobernación, la Puerta del Sol estaba llena de gente, y lo mismo las calles adyacentes.

Millares de personas, que descendían de coches, automóviles y tranvías, que acababan de llegar por todas las calles que concurren á la Puerta del Sol, profería gritos de indignación contra el vil atentado.

Al enterarse la multitud de que el Rey salía de la Gobernación, de ver el cadáver de su presidente del Consejo, resonó un grito delirante: «¡Viva el Rey!»

A este grito de labios emocionantes y temblorosos, mezcláronse otros enérgicos: «¡Viva Canalejas!», «¡Viva el político honrado!», «¡Mueran los asesinos!»

El asesino en la Casa de Socorro

El asesino del señor Canalejas, apenas lo entraron en la Casa de Socorro, fué conducido á la sala de operaciones.

No habló palabra. Encontrábase agonizante y se le depositó en la cama.

Afeitósele la cabeza y los médicos, señores Caruso y Dupuy, procedieron á reconocerle, apreciándole una herida de arma de fuego, con orificio de entrada por el temporal derecho y salida por la región interparietal izquierda.

Era un anarquista fichado

El asesino era de estatura regular, más bien alto que bajo, enjuto de carnes, y con bigote rubio poco poblado. Vestía terno oscuro y corbata de color, gabán corto color marrón y sombrero flexible gris. Su aspecto general era el de una persona de posición desahogada. Representaba unos veinticinco años de edad.

Estaba fichado por la Policía, como un anarquista peligroso, constandingo en el registro su retrato y demás señas personales.

Se dice que la Policía fué á detenerle ayer mañana á primera hora en su alojamiento, pero ya lo había abandonado.

¿Llevaba tres días en Madrid?

Se ha confirmado oficialmente que el asesino del jefe del Gobierno era anarquista. Hace tres días que había llegado de Barcelona, según avisaron á la Jefatura superior de Policía.

Los objetos que se le encontraron son el retrato de una bella mujer, cuya dedicatoria dice: «A mi inolvidable Manuel»; un billete de 25 pesetas, 16 pesetas en plata y 1'55 en calderilla; un cuaderno manuscrito, que contenía varios datos sobre el estómago humano, y otro en cuya portada sólo dice: «Conflagración internacional» y «París», conteniéndose en él una especie de clave, en la que mezcla palabras francesas y españolas y ciertos signos rarísimos, y una caja de cerillas.

Un rumor.—¿Quién es el criminal?

Corre otro rumor, que parece tener más visos de verdad, por la seriedad de las personas de quienes ha partido la noticia.

Dícese que el asesino del señor Canalejas en un anarquista que hace tiempo fué expulsado de la Argentina, dirigiéndose á París; el Comité Internacional de Anarquistas le entregó 750 pesetas, para que se internara en España, lo que efectuó seguidamente.

La noticia, que se da como segura, robustece la idea de que el nombre usado por el asesino, y que figura en la partida de bautismo, son fingidos, pues se dice que el anarquista Manuel Pardiñas Serrate es co-

nocidísimo de la Policía y está residenciado, no siéndole posible pasar la frontera sin haber sido notado por la Policía.

Muerte del criminal

A las dos y media de la tarde murió el asesino del señor Canalejas, sin pronunciar ninguna palabra.

La viuda ante el cadáver

Minutos después del mediodía llegó á Gobernación doña María Fernández de Canalejas.

Fué un momento de dolorosísima impresión. La distinguida dama se sobrepuso con gran energía á la expansión de su dolor, y pugnaba por aparecer serena y tranquila.

Llegó hasta el cadáver, lo tocó en la frente y se arrojó para orar, deshecha en lágrimas. Fué una escena desgarradora. Los que acompañaban el cadáver, visiblemente emocionados, se retiraron discretamente á otro salón.

Doña María permaneció algún tiempo cerca del cadáver de su esposo, hasta que algunos amigos la suplicaron que se retirase del cuerpo de señor Canalejas.

Poco después salió del salón, acompañada del subsecretario del ministerio.

La señora de Canalejas fué acompañada por su sobrino el señor Saint-Aubin.

También estuvo en Gobernación la viuda de don Luis Canalejas.

El señor Maura

El ilustre jefe del partido liberal conservador, en cuanto tuvo noticia del asesinato del señor Canalejas, se trasladó al ministerio de la Gobernación.

El señor Maura expresó á los ministros que encontró el grande, el profundo, el sincero dolor que experimentaba.

Personas que se hallaban cerca del ilustre jefe de los conservadores, dicen que tenía anegados los ojos en lágrimas.

¿Será verdad?—Un complot.

Una alta personalidad del partido liberal y muy afecta al señor Canalejas, nos ha manifestado que en el ministerio de la Gobernación se habían recibido confidencias asegurando que en breve se perpetraría un atentado en la persona del presidente del Consejo.

VARIAS NOTICIAS

El señor Canalejas en Palacio.—Una frase.—La noticia en el Regio Alcázar.—El Rey en Gobernación.

El señor Canalejas estuvo por la mañana en Palacio, despachando con el Rey, desde las diez y media hasta las once y veinte.

A esta hora salió del Regio Alcázar el infortunado presidente, que según las personas que tuvieron ocasión de hablarle, se mostraba tan comunicativo y afable como de costumbre.

A causa de la crudeza del día, se encontraban cerradas las puertas vidrieras.

Uno de los celadores se apresuró, al ver al señor Canalejas, á abrir una de las puertas.

En aquel momento, una violenta ráfaga de aire dió en el rostro del jefe del Gobierno, que sonriente exclamó:

—«¡Uf! ¡Qué viento se ha levantado! Me parece que vamos á tener un mal día.»

Momentos después llegaron al Regio Alcázar los ministros de la Gobernación y Hacienda, que permanecieron despachando con S. M. hasta las doce menos cuarto, en que salieron tranquilamente, dirigiéndose á sus respectivos ministerios.

No habrían pasado cinco minutos, cuando se tuvo noticia en el Regio Alcázar del bárbaro atentado.

La terrible nueva, que fué comunicada telefónicamente á Palacio, causó enorme efecto.

El Rey se hallaba en aquellos instantes en la Cámara. Profundamente emocionado, y dando pruebas de una entereza y una energía extraordinarias, decidió trasladarse al ministerio de la Gobernación.

Así lo hizo, acompañado del marqués de

la Torrecilla y del general Aranda, que era el ayudante de guardia. En el automóvil del jefe superior de Palacio—pues no quiso el Monarca esperar al suyo—se dirigió Su Majestad al ministerio.

El Rey, muy sereno, permaneció cerca de un cuarto de hora ante el cadáver de su primer ministro.

La escena fué hondamente conmovedora, é impresionó vivamente á las pocas personas que la presenciaron.

Al ver al señor Canalejas, cuyo cuerpo había sido depositado en una cama con dos colchones y una almohada, exclamó el Soberano:

—¡Qué horrible es esto!

El ministro de Hacienda, señor Navarro Reverter, sufrió un síncope.

La alfombra de Gobernación estaba manchada de sangre.

Cerca de la doce y cuarto regresó el Monarca á Palacio, después de haber asistido unos momentos al Consejo que se estaba celebrando.

El público, que se había dado cuenta de la presencia del Soberano en el ministerio, aguardó el paso de S. M., haciendo á don Alfonso una de las más importantes ovaciones.

El automóvil no podía casi abrirse camino entre la muchedumbre que sobre él se agolpaba, aclamando al Soberano.

El Rey volvió afectadísimo al Regio Alcázar, donde le aguardaban, con la ansiedad que es de suponer, la Reina doña Cristina y la Infanta Isabel.

La Reina Victoria había marchado á primera hora á El Escorial, y no regresó hasta por la tarde, sin tener, como es natural, noticia de la desgracia.

El Rey suspendió todas las audiencias. Todos los embajadores que se encuentran en Madrid acudieron á Palacio, á exponer al marqués de la Torrecilla su sentimiento por la muerte del señor Canalejas, y su indignación por el brutal atentado.

La noticia le fué comunicada á la Reina con algunas precauciones, á causa del delicado estado en que aún se halla la augusta Soberana.

En el palacio de la calle de las Huertas.

Al palacio de la calle de las Huertas, donde vivía el jefe del Gobierno, acudieron numerosísimas personas desde el primer momento, para firmar en las listas colocadas en la portería.

En ésta, y atendiendo á cuantas personas llegaban, había guardias de Seguridad y porteros de la Presidencia.

El primero en llevar la noticia del atentado fué don Alejandro Saint-Aubin, hermano político del señor Canalejas.

Este llegó á la casa cuando aún no había salido de ella la esposa del señor Canalejas, ni se había sacado á paseo á los niños.

El señor Saint-Aubin, con grandes precauciones, fué preparando á doña María para la terrible nueva.

Primero le dijo que el presidente había sufrido una caída en la Puerta del Sol, y se había producido una pequeña herida.

Después poco á poco, fué agravando el estado del supuesto herido, hasta llegar á dar á la desventurada señora la fatal noticia de la muerte.

La señora de Canalejas sufrió un fuerte síncope.

Luego estuvieron otras personas con el mismo fin, entre ellas el subsecretario de la Presidencia, señor Zancada.

Cuando éste llegó, ya le había sido comunicado también al hijo mayor del presidente.

Como la noticia cundió rápidamente, merced á los transparentes de los periódicos, á la una de la tarde eran innumerables las personas que habían acudido á firmar en las listas.

Puede suponerse cuál es, en estos momentos, el desconsuelo de la señora de Canalejas y de sus hijos.

El niño Pepito llora con dolorosa amargura.

Antecedentes del asesinato

En la Inspección de policía de Huesca se han revisado los antecedentes del asesinato de don José Canalejas.

Manuel Pardiñas había nacido en El Grado el 1 de Enero de 1880, y era hijo de Agustín y María.

Se dedicó al oficio de pintor decorador, y desde muy joven expresó ideas avanzadísimas en política.

Fué á Burdeos en busca de trabajo, y al poco tiempo fué expulsado del territorio

francés, por considerarle la policía de aquel país como un anarquista peligrosísimo.

Embarcó entonces Pardiñas para los Estados Unidos, y permaneció en Tampa hasta Enero de 1912, en que nuevamente regresó á Burdeos, en donde fué preso.

Puesto en libertad, el 19 de Septiembre último partió para París.

La reclamación de Manuel Pardiñas se recibió en Huesca el 28 de Septiembre.

Declaran los inquilinos

Pardiñas se hospedó en la calle de Carlos Rubio, número 3, en el domicilio habitado por el matrimonio Emilio Corona, de 29 años, pintor, natural de Zaragoza, y Emilia Ferrer.

Había recibido Ferrer una carta y una tarjeta de Burdeos, escritas por Pardiñas.

Llegó este á Madrid el domingo, á las seis de la mañana, y en la calle de Carlos Rubio ha permanecido hasta el martes, á las nueve.

La vida que ha hecho Pardiñas

En los dos días que ha estado Pardiñas en Madrid sólo salió de casa durante el día y á las cinco de la tarde se metía en su domicilio y ya no salía de él hasta el día siguiente.

El domingo por la tarde le invitó Emilio á dar un paseo; pero como se hiciera un poco tarde, se negó á salir.

El lunes se pasó el día, desde por la mañana hasta poco después de las cinco, paseando por Madrid, excepto el poco tiempo que invirtió en comer.

Ayer se vistió y salió de casa á las nueve de la mañana.

Extrañó mucho á Corona y á su mujer que no fuera á mediodía á casa; pero no pudieron suponer nada de lo ocurrido hasta que, enterados por los periódicos, vieron que su huésped era el asesino de Canalejas y decidieron presentarse espontáneamente á declarar ante el juez de guardia.

Lo que era Pardiñas

Pardiñas estaba trastornado por la lectura de obras de tendencias anarquistas.

Era un cerebro perturbado y un filósofo á su manera, que no transigía con muchas de las costumbres actuales ni con la constitución actual de la sociedad.

Se exaltaba con facilidad; pero su carácter serio, reservado y taciturno le llevaba á rehusar el trato con la gente.

En Burdeos, todas sus expansiones consistían en unos amores que mantenía con una mujer casada llamada Pilar.

Mantenia correspondencia con otros individuos afiliados al partido anarquista y con los Comités de esta clase de Europa y América.

La Policía francesa le conocía también y le tenía fichado hace tiempo, considerándolo como un anarquista peligrosísimo, á quien había que vigilar sin descanso.

Detalle curioso

Los policías que no conocían á Pardiñas, aun cuando llevaban su retrato, no conocían tampoco al señor Canalejas. Los policías que había en la puerta de Gobernación se negaban á permitir la entrada del cadáver del señor Canalejas en el ministerio, y decían que fuese á la Casa de Socorro, porque no era el Presidente del Consejo, sino su matador.

—El señor Presidente es más grueso—decía el policía, y se negaba á dejarlo pasar.

Una versión y una frase

Es creencia muy generalizada la de que el asesino Pardiñas no era contra el señor Canalejas contra quien quería disparar el arma homicida.

Esa versión da como exacto que el infame agresor se proponía asesinar al rey.

Decíase que, si se hubiese propuesto agredir al presidente del Consejo, habría buscado otro sitio y otra ocasión tan fácil de encontrar, tratándose de un hombre que como el señor Canalejas, no hurtaba su cuerpo al peligro, recorriendo las calles solo y á pie.

Además, el itinerario que ayer siguió el señor Canalejas para ir á Gobernación era distinto al de otros días, y el ir á pie se debe á una triste casualidad.

Por otra parte, el asesino estaba aguardando en sitio por donde había de pasar don Alfonso al dirigirse ayer á mediodía á la Exposición de crisantemos.

Sin duda, conociendo que el automóvil del rey suele pasar despacio por aquellos lugares, debido á la aglomeración de gentes que los frecuenta de ordinario, los eligió para realizar el crimen.

El agresor estaba cerca de la policía secreta que da guardia al rey.

Mas por un movimiento cerebral inopinado, temiendo, acaso, que el rey no pasase, el asesino, al ver pasar al señor Canalejas y reconocerle, observando, además, que era un blanco infalible de pie, mirando el escaparate de la librería San Martín, disparó sobre el presidente del Consejo.

Esta versión, además, parece comprobada por otros antecedentes del criminal y de sus andanzas en la República Argentina y luego en la nación francesa.

Dicha versión, que anoche se daba como exacta inspiró á un canalejista esta frase:

—Ha sido el último servicio que Canalejas ha prestado á la Monarquía.

DATOS BIOGRÁFICOS

Don José Canalejas y Méndez había nacido en El Ferrol el 31 de Julio de 1854, siendo su padre don José Canalejas y Casas ingeniero industrial y publicista muy conocido, y su tío don Francisco Paula Canalejas, célebre literato y académico.

Cursó la segunda enseñanza en el Colegio de Santonja y en el Instituto de San Isidro, de Madrid. En 1871 obtuvo el título de licenciado en Derecho y en Filosofía y Letras, y al año siguiente se doctoró en ambas facultades. ¡Contaba dieciocho años!

El literato

Desde muy niño demostró gran precocidad para los estudios literarios y unas aptitudes verdaderamente extraordinarias.

A los diez años traducía del francés una obra titulada «Luis ó el joven emigrado».

Una vez doctorado en la facultad de Filosofía y Letras, el señor Canalejas sustituyó durante tres años á su tío don Francisco de Paula en la cátedra de Literatura española que explicaba él mismo en la Universidad Central.

Sus discursos han sido siempre modelo de elocuencia, y á tan relevantes cualidades debió ser nombrado académico de la Lengua.

Además de numerosos folletos, opúsculos, prólogos, memorias, y artículos, tiene escrito un «Compendio de Literatura latina» en dos tomos.

Ha sido presidente del Ateneo de Madrid y los amantes de la literatura recordarán con gusto la discusión que sostuvo con Moreno Nieto sobre el concepto del arte.

El periodista

Canalejas periodista ha sido fecundísimo. A los ocho años escribía él solo un periódico que repartía entre sus discípulos. A los once era corresponsal político de un periódico, y firmaba sus trabajos con el pseudónimo «El Cantor de Magardo».

Colaboró después en un periódico de corta vida y modestas pretensiones, dirigido por Inza, y años después fundó «El Demócrata».

Finalmente dirigió é inspiró durante muchos años el importante colega «Heraldo de Madrid». Sus artículos publicados en este diario, constituían coleccionados, una completa historia política española é internacional de fines del siglo XIX y principios del XX.

El administrativo

Don José Canalejas tuvo ocasión de demostrar una nueva fase de su vida, la de hombre de administración, en los primeros años de su juventud.

Siendo su padre director de la Compañía de ferrocarriles de Madrid á Ciudad Real y Badajoz, fué nombrado Canalejas secretario de la misma.

Los servicios que prestó á la citada Compañía fueron verdaderamente inestimables, sobre todo en competencias suscitadas con las del Norte y Madrid-Alicante. El improbable trabajo que esto suponía no le privaba de sus ocupaciones periodísticas y literarias.

El abogado

Canalejas ha sido figura preeminente del Foro español.

Su bufete ha gozado fama, y los continuados triunfos que en los Tribunales alcanzó le llevaron á los puestos más elevados de la Abogacía: á decano del Colegio de abogados de Madrid y á presidente de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, cargo este último que ejerció tres veces.

Sus discursos pronunciados desde este puesto han sido modelos acabados de ciencia jurídica.

En 1900 fué nombrado Académico de Ciencias Morales y Políticas. Es también autor de un «Derecho parlamentario comparado».

El político

Desde muy joven señalóse Canalejas por

sus ideas democráticas y avanzadas, ingresando en el partido liberal con don Cristino Martos.

A los veintisiete años fué diputado á Cortes por primera vez, representando el distrito de Soria, alcanzando pronto fama de orador notable, y señalándose sobre todo en los debates sobre cuestiones militares. Después representó el distrito de Agueda, y ya desde 1887 vino á las Cortes sin intermitencia alguna, primero por Algeciras, y luego, todas las veces por Alcoy.

En 1883 fué subsecretario de la Presidencia con Posada Herrera: en 1888 ministro de Fomento, y á fines del mismo año ministro de Gracia y Justicia, llevando á cabo la importantísima obra de reforma del Código civil.

En 1894 á 95 fué ministro de Hacienda, y en 1902 ministro de Agricultura, Industria y Comercio.

Por no estar conforme con el señor Sagasta en la cuestión religiosa dimitió su cargo en dicha época, y constituyó una disidencia que al morir el señor Sagasta acató la jefatura de don Eugenio Montero Ríos.

En 1905 y 1906 fué presidente del Congreso, reverdeciendo los laureles de la época de Martos, y siendo un presidente modelo. Su paso por el primer sitio parlamentario dejó recuerdos de gloria.

Al caer el partido liberal, quedó formando grupo independiente. Cuando aquél volvió en Octubre de 1909 al Poder, siguió en su actitud, y en ella estaba al ser llamado á la presidencia del Consejo en Febrero de 1910.

De entonces, acá, la historia del señor Canalejas está en la memoria de todos. En la cuestión de Marruecos, en el problema de la Hacienda, en el régimen de la vida local, en los Consumos, en Sanidad, obras públicas, pleito de Canarias, en mil y mil fases de la vida nacional demostró sus dotes excepcionales, su clarividencia, y sobre todo su patriotismo. Enérgico, cuando fué preciso, su característica fué, sin embargo, la benevolencia, la tolerancia.

El orador

Siendo Canalejas político, economista, literato, periodista, profesor jurisconsulto, quizá la cualidad sobresaliente de todas fué la de orador. Parlamentario severo y temible, de una cultura profundísima, de una palabra florida, sabiendo alternar las imágenes más bellas con los razonamientos más sólidos, Canalejas ha proporcionado días de gloria enormes, grandes, á la tribuna española.

Los problemas más diversos eran tratados por él con la misma familiaridad, y en todos lucía su grandilocuencia. El asunto más nimio servía para que pronunciara una oración, repleta de doctrina y con ropaje hermosísimo. Con todos los grandes estadistas que se han sucedido en los treinta años últimos ha contendido el señor Canalejas, y siempre lo hizo con brillantez y fortuna.

Tal es el hombre que hoy ha perdido España.

La noticia en Segovia

Tan pronto fué conocida en Segovia la noticia del atentado, la protesta fué unánime, exteriorizándose en todas las conversaciones, muy especialmente en los Casinos y demás centros de recreo.

La impresión general es la de suprimir ciertas propagandas contrarias á la ley que suelen ir mezcladas en los discursos de los republicanos y socialistas anarquizantes.

Al Gobierno civil acudieron distinguidas y numerosas personalidades á expresar su sentimiento al señor Ferrero. Nuestro director señor Cano, lo hizo en nombre del partido conservador de esta capital.

La Diputación y el Ayuntamiento se reunieron á las siete de la tarde y acordaron que comisiones de su seno asistieran al entierro.

Por la Diputación fueron designados los señores La Calle y Herrero (D Gabino)

Por el Ayuntamiento, el alcalde señor Zúñiga y los concejales señores Grimau, Lozano y Larios.

DE SOCIEDAD

Viajes

Ha salido para Madrid el magistral de la S. I. Catedral don Nicolás Ruiz.

—Se halla en Segovia el primer teniente de Artillería don Jesús Badillo.

De días

El viernes celebran su fiesta onomástica, el presidente de la Cámara de Comercio, don Leopoldo Moreno; el capitán de la Academia de Artillería don Leopoldo Gorostiza; el primer teniente del Regimiento de Sitio, señor Colorado y capellán señor González.

Felicidades.

Enfermo

Hace unos días que se encuentra enfermo á consecuencia de un enfisema pulmonar, nuestro querido amigo excelentísimo señor marqués de Cañada Honda.

Afortunadamente su restablecimiento es inmediato, pues ya ha podido escribir á algunos de sus amigos de esta capital.

Muy de veras celebramos esta mejoría.

La boda del marqués

de Santa Cruz

Los cronistas de salones de los periódicos de Madrid, dicen que la boda de la señorita de Santo Mauro y el marqués de Santa Cruz ha de constituir un verdadero acontecimiento para la aristocracia madrileña, en la que tantas simpatías gozan los dos contrayentes y sus ilustres familias. Prueba de ello es ya la enorme cantidad de regalos que los novios han recibido. La exposición de estos presentes constituirá por sí sola una brillante manifestación de afecto y simpatía.

Entre estos regalos llaman la atención los enviados por la Emperatriz Eugenia. La augusta dama, que por su título de Teba está unida á la Casa de Henestrosa, ha regalado á la señorita de Santo Mauro un precioso brazalete, y á su prometido una magnífica y artística mesa.

Los reyes, que como hemos dicho, apadrinarán á los prometidos esposos, estarán representados por la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

Intereses segovianos

Durante los últimos días de sesiones en el Congreso, el señor Martín Sánchez, diputado por Santa María de Nieva, ha intervenido en la discusión del proyecto de rebaja de los derechos arancelarios del maíz, á lo cual se opuso en nombre de los intereses agrícolas de Castilla, y ha solicitado del ministro de la Gobernación la presentación de un proyecto de ley para el socorro de los pueblos que vieron destruidas sus cosechas por las tormentas del último verano.

Esto último prometió hacerlo el señor ministro de acuerdo con su compañero el de Hacienda.

Celebraremos que las iniciativas del distinguido diputado, ya anteriormente secundadas por los demás representantes nuestros en las Cortes, obtengan el éxito apetecido.

Comisión provincial

Acuerdos adoptados por la misma en sesiones de ayer y anteayer:

Que se anuncie por concurso, según en otro lugar de este número publicamos, el nombramiento de médicos civiles, propietario y suplente, que han de actuar durante el próximo año de 1913, como vocales de la Comisión mixta de Reclutamiento.

Informar al señor Gobernador en un expediente sobre nombramiento de practicante de Villacastín.

Que se expidan unas certificaciones interesadas por el señor presidente del Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo.

Que sean trasladados á Ciempozuelos los dementes Nemesia Masedo, de Casla, y Anselmo Dueñas, de Navas de San Antonio.

Aprobar una cuenta por adquisición de un palco para la becerrada que tuvo lugar á beneficio de «El Niño descalzo» y «La «Cota de leche»; otra por reparación de la tapia de la huerta de la Inclusa; otra por reparación de efectos en la prisión correccional; otra por construcción de un depósito de agua en el Hospicio y otra por adquisición de efectos para el Gobierno civil.

Designar al señor diputado don Manuél

Ramírez Municio, para que represente a la Diputación en los cultos de la novena a la Virgen de la Fuencisla, que ha de tener lugar en Madrid.

Resolver en un expediente sobre cesión de un edificio municipal, de Martín Miguel y en otro sobre transferencia de un crédito en el presupuesto carcelario del partido de Cuéllar.

Y que se adquiera la tela necesaria para la confección de camisas y calzoncillos para los reclusos en la cárcel correccional.

Nombramiento de médicos

UN CONCURSO

En la sesión de ayer acordó la Comisión provincial abrir concurso para proveer las plazas de médico propietario y suplente que durante el próximo año de 1913 actúen como vocales de la Comisión mixta de Reclutamiento.

Los aspirantes a las plazas habrán de poseer, para optar a las mismas, título de doctor ó licenciado en Medicina.

Las solicitudes se dirigirán al señor vicepresidente de la comisión provincial, acompañadas de los documentos justificativos de los méritos y servicios de los aspirantes, siendo de preferencia los contraídos en cargos al ministerio del Estado, sin nota desfavorable ó en comisiones especiales de carácter facultativo, que puedan garantizar la mayor idoneidad para estos servicios.

El plazo para la admisión de solicitudes será el de los diez primeros días del próximo mes de Diciembre.

Tribunales

AUDIENCIA PROVINCIAL

Esta mañana se ha visto el juicio de la causa seguida por el delito de tentativa de violación, contra Félix Yubero Morales, vecino de La Cuesta.

El Fiscal y el defensor señor Zamarrigo sostuvieron sus respectivas conclusiones de culpabilidad é inculpatibilidad.

El Jurado dictó veredicto de inculpatibilidad y la Sala, en su virtud, sentencia absolutoria.

Sepúlveda

Los mercados de cereales

En los mercados que en esta villa se celebran, se cotizan los cereales a los precios siguientes:

Trigo, la fanega 10'25 y 10'50 las 94 libras castellanas.

Centeno, 8'75 y 9 pesetas fanega.

Cebada, 7'40 id. id.

Algarrobas, 8 id. id.

Yeros, 7'75 id. id.

Garbanzos superiores de la tierra, 30 id. id.

Idem regulares, 22'50 id. id.

Judía blanca superior, 6'75 id. arroba.

Idem de varias clases, 5'50 id. id.

Patatas, 1 id. id.

Huevos, 1'50 id. docena.

Escarchas abundantes.

Tiempo bueno y escaso de lluvias.

Corresponsal.

DE HACIENDA

Mandamientos de pago

El señor Delegado de Hacienda de la provincia ha dispuesto que mañana se hagan efectivos los siguientes mandamientos de pago:

Don A. Martín, 1.842,56 pesetas.

Don A. Cuenya, 275 idem.

Don J. Castellón, 2.000 idem.

Don C. López, 177'33 idem

Señor secretario del Consejo provincial de Fomento, 1.500 idem.

Don J. Bueno, 92'85 idem.

Señor Depositario pagador, 319 idem.

SUETOS

ELIZAGARAY

MÉDICO-CIRUJANO

CONSULTA DE ONCE A UNA

LOS NIÑOS DE TRES A CINCO

PARTOS

Plaza de los Espejos, núm. 2.º

Hija desnaturalizada

En la calle de la Ju. ería Nueva número 6, vive con una hija suya, so. tera, de 40 años, la anciana de S.ª María Bermejo López.

Ayer riñeron por motivos que se ignoran, y la hija desnaturalizada, no contenta con maltratar de palabra a la ancianita María, lo hizo también de obra, propinándole algunos golpes.

Acompañada del guardia municipal Garrido, fué la María a la casa de correo, para ser curada.

Allí se la apreciaron una herida profunda y dos edemas en la mano derecha, de carácter loys.

Del hecho se ha dado conocimiento a la Inspección de vigilancia.

Señalamos nos comunican el hecho a que nos referimos en la anterior información se ha sucedido con demasiada frecuencia y es necesario que, como esperamos, las autoridades intervengan y pongan coto a tan inculpatible conducta de la desnaturalizada hija.

Enfermo

Se encuentra ligeramente enfermo el concejal de este Ayuntamiento don Lope Tablada.

Deseamos su restablecimiento.

Juzgado municipal

Registro civil

Hoy se han inscrito la partida de defunción de Manuel Fernández Montes, de 5 años; Genaro Gerónimo, de 40 años, casado; María García Toledo, de 1 mes, y Santos Arribas Pascual, de 29 años.

Nacimientos, de Martín Lorenzo Mate y Mariano de Diego Etreros.

Mozos desconocidos

Los mozos del próximo reemplazo Luis Díez S. Frutos y Alberto Pérez Fernández, cuyo paradero se ignora, pueden recoger en el Ayuntamiento unos documentos que les interesan.

Teatro Miñón

El sábado y domingo próximos, hará su debut en este Teatro un notable cuadro de variedades, compuesto de renombradas artistas de este género.

Habrán tres secciones diarias a precios muy reducidos.

—Las mejores aguas alcalinas son: **Vichy-Hópital** (estómago), **Vichy-Célestines** (riñones), **Vichy-Gandegrille** (hígado.)

El tiempo

Hemos sufrido un sensible retroceso en la temperatura.

A los espléndidos días que disfrutábamos han sucedido los primeros fríos del invierno.

Esta mañana ha nevado, muy ligeramente, y la vecina sierra aparece cubierta con el blanco meteoro.

Documentos

Se interesa saber en el Ayuntamiento el paradero de doña Mercedes Alcalde, maestra que fué en la isla de Cuba, para entregarla unos documentos de interés que obran en la secretaría de este Ayuntamiento.

Natalicio

Ha dado á luz con felicidad un niño, la esposa del conserje de la Fundación Gonzalez don Mariano de Diego Sanz. Enhorabuena.

Cartera militar de identidad

Se ha dispuesto que a la Compañía del ferrocarril de Fuencarral á Colmenar Viejo le sean aplicados los preceptos de la Real orden de 5 de Diciembre de 1911, por haber aceptado el empleo de la cartera militar de identidad.

Vacantes

Se halla vacantes las plazas de Secretario y suplente del Juzgado municipal de Valvieja.

Subastas

En el «Boletín Oficial» de hoy se anuncian varias subastas de aprovechamientos de montes, en los pueblos que se expresan.

EL FERINOL cura la bronquitis, tos ferina y toses rebeldes de los catarragos agudos y crónicos.

ALCANCE de MADRID

(POR TELÉFONO)

4:30 tarde.

El asesinato del Sr. Canalejas

Velando el cadáver

Durante toda la noche han velado el cadáver del señor Canalejas, amigos íntimos del finado y algunos periodistas.

Da la guardia de honor el zaguante de alabarderos.

Detalle conmovedor

A las seis y media de esta mañana se presentaron ante el Congreso un grupo de mujeres del pueblo solicitando, con gran insistencia, ver el cadáver del presidente.

El diputado señor Alonso Bayón las acompañó hasta el salón de sesiones, convertido en capilla ardiente, donde las mujeres oraron algunos momentos emocionadas.

Misas

A las siete de la mañana empezaron a celebrarse misas en los cuatro

altares colocados en la capilla ardiente, que celebraron distintos sacerdotes y religiosos.

Han asistido a estas misas los señores Maura, Dato, el capitán general y numerosos diputados y senadores. También han asistido muchas señoras.

La que se celebró a las once fué oída por el Gobierno en pleno y el Conde de Romanones.

El público ante el cadáver

A las nueve de la mañana, se permitió la entrada al público, habiendo desfilado ante el cadáver muchos millares de personas de todas las clases sociales.

Coronas y telegramas

Se han recibido cerca de cien coronas, entre ellas una monumental de Valencia, de flores naturales.

También se han recibido algunos millares de telegramas de protesta y pésame.

Luto nacional

Todos los centros oficiales, sociedades y academias, ostentan en sus balcones colgaduras de luto.

Protesta de los ferroviarios

Ha visitado al señor Barroso una comisión de la sociedad de obreros y empleados de ferrocarriles, de la que el señor Canalejas era presidente honorario, para protestar contra el cobarde atentado y expresar su pésame al Gobierno.

El entierro

Se sabe definitivamente que presidirá el duelo en el entierro del señor Canalejas, S. M. el Rey.

García Prieto en Palacio

Esta mañana a las once estuvo el señor García Prieto en Palacio despachando con el Rey.

A la salida se mostró muy reservado, manifestando únicamente que esta tarde firmará el monarca el nombramiento de presidente del Consejo de ministros.

Duelo en el Ayuntamiento

La sesión del Ayuntamiento, que hoy se celebraba, se ha levantado en señal de duelo.

Los concejales de la conjunción republicano-socialista asistirán en pleno al entierro.

La conducción

En estos momentos se está verificando el entierro del señor Canalejas. Asisten todo el elemento oficial militar y civil y numerosos personajes políticos y palatinos.

Las calles por donde ha de desfilarse el fúnebre cortejo están atestadas de público.

Moret en Palacio

Esta mañana fué llamado a Palacio el señor Moret.

Permaneció muy cerca de una hora conferenciando con el Rey.

Al salir dijo a los periodistas que no se encargaba de formar Gobierno y que continuaría al frente de él el señor García Prieto, con carácter transitorio.

Añadió que el Rey le había hecho muchas preguntas relacionadas con la situación actual, con los problemas pendientes de solución y con las cuestiones parlamentarias.

Se sabe también que el señor Moret manifestó al Rey su opinión favorable á que continúe en el poder el partido liberal con una orientación política de benevolencia y atracción y hasta que quede legalizada la situación económica y firmadas las negociaciones, asuntos que constituyen por hoy los más serios compromisos de los liberales y que no admiten aplazamiento.

Moret y Montero Ríos

Desde Palacio marchó el señor Moret a casa del señor Montero Ríos, conferenciando con éste durante largo rato.

Esta conferencia ha sido muy comentada y sobre ella guardaron absoluta reserva aquellos dos ilustres personajes.

Conjeturas políticas

Se sabe que el señor Moret, al ofrecerle el Rey la presidencia del actual Gabinete, formuló algunas condicio-

nes que no fueron aceptadas por el Monarca.

Ante las dificultades que el Rey ha de encontrar para constituir un nuevo Gobierno liberal se cree, con fundados motivos, que el señor García Prieto continuará en la presidencia con carácter transitorio, hasta solucionar los problemas pendientes, haciéndose depender su actitud de la que observan las fuerzas parlamentarias.

Una vez solucionados los problemas urgentes, el Rey abordará la situación de un modo definitivo.

CORRESPONSAL

DRAGON

Chanclos de goma

La única marca doble reforzada

Se vende

un piano marca «erad».

En la Administración de este periódico darán razón.

Se vende

juego alcoba en nogal.

Cama matrimonio, 150 pesetas.

Armario de luna, 150 id.

Tocador lavabo, 100 id.

Mesa de noche, 30 id.

Informarán en la administración de este periódico.

Servienta

Se necesita con buenas referencias y de unos 50 años, para el Caserío de Torreaballeros.

Del salario y condiciones informará Juan Herranz, en Miguel Ibáñez.

Mecanógrafo

Se dan lecciones de Mecanografía y se escribe á máquina á precios económicos.

En el comercio de Germán Elías darán razón.

ACADEMIA

Cano de Rueda

Preparatoria de oposiciones á los Cuerpos de Correos, Telégrafos y Aduanas; para ingreso en las Academias militares y para obtener en tres años el Grado de Bachiller, con matrículas en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Clases independientes clasificadas y por conocimientos en grupos de quince alumnos.—Profesorado competente.

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarragos agudos y crónicos curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Al por mayor en los Centros de Específicos.

Depósito en Segovia: Farmacia y Droguería de J. de la Torre, Juan Bravo 47, y Plaza Mayor, 4.—Farmacia de la Viuda de Moreno, Melitón Martín.—Farmacia de la Viuda de Sanz Alvaro, Muerte y Vida, 5.



FERINOL

A TODOS LOS AGRICULTORES

Interesa conocer LA INFORMACIÓN AGRICOLA revista de agricultura y ganadería.—Pídase un ejemplar gratis al Director, Juan Gavilán, Barquilla, 26, MADRID.—Se necesitan buenas corresponsales.

Imprenta

Fajetas, circulares, prospectos, esquelas, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Plaza del Corpus, 6
Ver la **EXPOSICION** de retratos en el portal de la casa.



La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social:

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 años de existencia

Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios

Subdirector en Segovia, don Celestino Pasagali
Plaza Mayor, 41, planta baja.



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición de 1912 se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimientos públicos, etc.

Precio en toda España: 35 ptas. franco de portes

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIO BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”
Consejo de Ciento, 238. - BARCELONA

Sociedad Anónima Cros

Barcelona, Princesa, 21

FABRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS PARA LA AGRICULTURA É INDUSTRIA

Primeras materias para abonos

Superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, escorias, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para la industria, etc., etc.

AGENTES Y DEPÓSITOS

EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRÍCOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGADO EN MADRID:

DON MARIANO MATHESANZ

BARQUILLO, 36

Teléfono 975

SERVICIOS GRATUITOS

Consultas sobre la aplicación de los abonos; análisis de las tierras; suscripción a la revista «Los Abonos Químicos», y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse a **DON JUAN GAVILAN**

Director de las oficinas técnicas que esta sociedad tiene establecidas en Madrid.

Barquillo, 26

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA
PARA 1913



550 PÁGINAS DE TEXTO = MÁS DE 1.000 GRABADOS
Infinita variedad de artículos. = 12 páginas en colores.

REGALA

472 valiosos y artísticos objetos y una participación absolutamente gratuita en el número 34.151 para el sorteo de Navidad.

PRECIOS

En rústica... 1,50 ptas. || Encuadernado... 2 ptas.
En provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

“LA ESTRELLA,”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio Social: **MADRID**, Espoz y Mina, 6

Capital desembolsado: **Pts. 5.000.000**

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley

- | | |
|------------------------------------|--|
| SEGUROS CONTRA INCENDIOS. | SEGUROS DE RENTAS VITALICIAS INMEDIATAS. |
| SEGUROS SOBRE LA VIDA. | SEGUROS CONTRA INCENDIO DE LA COSECHA. |
| SEGUROS DE TRANSPORTES MARITIMOS. | SEGUROS DE PAQUETES POSTALES. |
| SEGUROS DE TRANSPORTES TERRESTRES. | SEGUROS DE RENTAS VITALICIAS DIFERIDAS. |

BANQUEROS

Banco Hispano Americano. — Banco de España. — Banco de Gijón. — Banco Asturiano de Industria y Comercio. — Banco Español del Río de la Pata

[Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911

Subdirector en Segovia: **Francisco Ortiz Vivas**

Desamparados 16, principal

Compagnie d' Assurances generales

CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

(Fundada en Paris en 1819)

Capital social (completamente desembolsado), francos.....	2.000.000
Reservas efectivas, francos.....	26.679.172
Primas á cobrar, francos.....	83.456.061
Total de garantías s/ Balance en 31 de Diciembre de 1908.....	112.135.887
Siniestros pagados hasta dicha fecha, francos.....	349.175.46470
Capitales asegurados, francos.....	20.923.543.021

Esta Compañía, la más antigua y rica de las francesas, ha cumplido con todos los requisitos que exigen en la nueva ley de Seguros.
Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, en 31 de Julio de 1911.

SUBDIRECCION EN SEGOVIA:

Calle de Almirante, número 4, 2.º (antes Romero)

José Ramón Santiago

Agua y Polvos de la Belleza
Marca J. T.

Productos de tocador que por sus maravillosos resultados se han hecho indispensables y de fama universal. La mujer está siempre joven y bella.

Quita las arrugas, pecas, granicis y rojeces. Salud y hermosura se consigue usando ambos específicos, por ser altamente higiénicos. Se venden en Segovia en las perfumerías de

Teodoro Velasco, Plaza Mayor, 3

Francisco M. Marcos, Plaza del Corpus, 7

DE LA UNIÓN Y EL FÉNIX

BLANCO MORENO

Plaza del Corpus, 10
Grandes surtidos de sombreros y gorras de todos colores y precios

EFFECTOS PARA MILITARES

Completos surtidos en las diferentes clases de calzado desde lo más superior hasta lo más sencillo y económico. Vende á precios muy convenientes

Camisería fina, Mercería, Paquetería y Juguetes

Grandes surtidos en géneros de punto inglés y raso extra para señoras, caballeros y niños. Guantes de piel y punto.

Camisas, cuellos, puños, corbatas, corsets, botas duras, bastidores, bules, rosarios, costuras, patacas, malstas, pitilleras, moedores, faldones y gorros de cristianar, paraguas, sombrillas, bastones, abanicos, parasoles, é infinitad de artículos imposible de enumerar esta casa á precios más baratos que ninguna otra.

Exposición de juguetes Acanto del establecimiento.

EL TOLEDANO

Plaza Mayor, 37, 2.º
(ANEXO DEL CAFE RESTAURANTE)